

# Visszaélések **alapos** gyanúja

## Egyeseknek vagyont hoz az ukrán menekültbiznisz Romániában

● Az ukrainai menekültek elszállásolására és élelmezésére fordított állami források felhasználási módjának kivizsgálását rendelte el Nicolae Ciucă kormányfő azoknak az információknak az alapján, amelyek szerint egyesek nyereszkednek a bajbajutottaknak járó pénzekkel.

be Romániába, többségük azonban továbbutazott Nyugat-Európába, míg mások visszatértek hazájukba. Az ENSZ menekültügyi főbiztosságának adatai szerint Romániában jelenleg mintegy 90 ezer ukrainai háborús menekült tartózkodik, többségüket menekültszállásokon, kollégiumokban, szociális otthonokban, szállodákban, panziókban szállásolták el; a gyerekek számára számos városban délutáni oktatás formájában biztosítanak tanulási lehetőséget. Hivatalos becslés szerint az ország akár 400 ezer menekült befogadását is képes ellátni. Nicolae Ciucă az ukrán kollégájával, Denisz Smihallal november 10-én folytatott megbeszélése során arról számolt be, hogy a bukaresti hatóságok mindeddig 70 millió eu-

rót költöttek az ukrán menekültek ellátására, az összeg több mint felét, 39 millió eurót az EU már átutalta Romániának. A legfrissebb adatok szerint Románia 87 841 tartózkodási engedélyt adott ki a háború elől menekülő, átmeneti védelemben részesülő, menedékesként elismert ukrán állampolgároknak, akik közül 4391-en menedéket kértek az országban.

### Üzletként működtetik

Sok román állampolgár önzetlenségből, mások az anyagi haszon reményében fogadtak be otthonukba, lakatlan ingatlanukba ukrainaiakat. Az Adevarul napilap beszámolója szerint sokak számára üzletté vált a menekültek elszál-

lásolása, egy Temes megyei polgár például októberben 53 ezer lejes állami támogatásban részesült 24 bajbajutott ellátása fejében. A bányási megyében egyébként a menekültügyi kérdésekben illetékes katasztrófavédelmi felügyelőség március és szeptember között az önkormányzatoknak és jogi személyeknek 9,1, míg a természetes személyeknek 7,5 millió lejt fizetett az ukrainaiak ellátása után. Visszaélés gyanúja merült fel ugyanakkor a moldvai Suceava megyében, ahol naponta több ezren lépnek be Romániába a háborús országból. Számos helyi politikus, iskolaigazgató, sportklubvezető, valamint Radóc (Rădăuți) városmenedzserének fia tetemes összeget igényelt és kapott az ál-

lamtól illetéktelenül több száz menekült elszállásolásáért. Egyikük 30 380 ezer lej állami térítéshez jutott egyetlen hónap alatt 434 ukrán polgár után, holott vagyonevellása alapján csupán egy 67 négyzetméteres lakással rendelkezik. Miután a sajtó megszéllőztette az ügyet, a botrányba kerültek közül többen felfüggesztették a kormányzó liberális pártban (PNL) betöltött tagságukat, Cristina Nichiforiuc pedig lemondott Radóc városmenedzseri posztjáról. Különben a román-ukrán határ mentén fekvő, 23 ezer lakosú kisvárosban 56 420 lej volt a legnagyobb összeg, amit egy hónap alatt egyetlen magánszemélynek folyósítottak, ami 800 menekült szállási és ellátási költségével egyenértékű. Az ügy politikai szempontból is kényes a PNL elnöki tisztségét betöltő kormányfő számára, aki újságírók érdeklődésére közölte, ellenőrizni fogják, hogy miként ítélték oda az állami támogatást az ukrainai menekültek elszállásolására és élelmezésére vállalkozó magánszemélyeknek, illetve az eljárást szabályozó törvényi keretet is módosítják. „Sajnálatos, hogy vannak, akik mások szenvedéseit kihasználva próbálnak illetéktelen haszonra szert tenni” – reagált Nicolae Ciucă azokra az információkra, miszerint a kormány által az ukrainai menekültek ellátására folyósított forrásokat egyesek nem az élelmezésükre fordítják, és a szálláshelyeken sok esetben nem megfelelő körülmények uralkodnak.

Visszaélések

ROSTÁS SZABOLCS

A bukaresti kormány az orosz-ukrán háború február 24-ei kirobbanása után nem sokkal, márciusban rendelkezett arról, hogy nemcsak a menekültszállásokon, egyéb létesítményekben biztosítja az északi szomszédjából a harcok elől menekülőket ellátásának költségeit, hanem azoknak a természetes személyeknek is anyagi támogatást nyújt, akik befogadnak ukrainokat. Az ukrainai menekülteket elszállásoló román állampolgárok menekültenként napi 70 lejes támogatásban részesülhetnek: az étkezési költségekhez 20 lej, a szállásköltségekhez 50 lej jár hozzá az állam.

### 90 ezren az országban

A fegyveres konfliktus kezdete óta eltelt kilenc hónap során több mint 2,1 millió ukrán állampolgár lépett



A legfrissebb adatok szerint Románia 87 841 tartózkodási engedélyt adott ki a háború elől menekülő ukránok számára

FOTÓ: TÓTH GÖDRI IRINGÓ

### RÖVIDEN

#### Néhol havazott

Száz háztartás maradt elektromos energia nélkül Gyilkostó üdülőtelepen a lehullott hó miatt hétfőn délután, a Hargita megyei tűzoltóság sajtóosztájának tájékoztatása szerint két transzformátorállomás működése szakadt meg az időjárási viszonyok miatt. Cătălin Romanescu, az utügyi igazgatóság csíkszeredai vezetője arról számolt be, hogy az útkarbantartók letakarították és csúszásgátlóval szórták le az utakat Maroshévíz és Borszék (15-ös országút), Gyergyószentmiklós és Gyilkostó (12C országút), Csíkszereda és Gyimesfelsőlók (12-es országút), valamint Gyergyószentmiklós és Parajd között (13B országút, Bucsintető).

## Az olasz fővárosban napi négy órán át fűthetők a lakások

● Rómában az olasz hatóságok frissen bejelentett döntése szerint hétfőtől december elsejéig napi négy órán át fűthetők a lakások, utána az időjárás függvényében emelhetik a fűtési órák számát, amely azonban nem haladhatja meg a napi tizenegy órát. A lakóközösségek maguk dönthették el, hogy ez a napi négy óra mikor legyen. A fűtési szezon a fővárosban április 7-ig tart.

TÓTH GÖDRI IRINGÓ

A fűtési szezon az idén a megszokottnál képest egy héttel később indult el az energiatakarékos jégében. A hirtelen megérkezett ősz miatt ugyan Roberto Gualtieri római főpolgármester már korábban engedélyezte a fűtést, de kevesen éltek a lehetőséggel, mert a

lakóközösségeknek külön kell fizetniük a kazánok többszöri újraprogramozásáért.

Olaszországot öt különböző fűtési zónára osztották fel az adott területek hőmérsékleti átlaga szerint. Az Alpokban és az Appenninek lakott területein már október második felétől fűthetnek korlátozások nélkül. Az északi tartományokban október utolsó hetében indult el a fűtés, Közép-Olaszországban mostantól, a

déli szigeteken pedig december 8-án lesz az első fűtési nap. Szicíliában azonban vannak olyan helyek, ahol már elindult a fűtés, mert a település legalább ezer méteres magasságban található. Róma az úgynevezett D zónához tartozik: a hőmérséklet napközben még 15 Celsius-fok feletti, éjszaka azonban tíz fok alá süllyed. A lakások a nyári hőség elleni védelemre vannak kialakítva, a jelenlegi napi négyórás fűtés nem elegendő az otthonok felmelegítésére, főleg ott, ahol nincs szigetelt ablak, valamint a padlók kőborításúak. A főváros oktatási intézményeiben és szállodáiban már október utolsó hetétől fűtenek, a közhivatalokban szükség esetén csak mostantól.

A kormány adatai szerint február óta már csaknem ötmillió család kapott rezsitámogatást, és további

hatszáz ezer család vár igénylésének teljesítésére.

Róma egyik legnépesebb kerületének, a tizenharmadiknak az önkormányzata egyszeri ötszáz eurós támogatást nyújt a villany- és gázzsámlák kifizetésére, amit eddig már több mint 370 ezer háztartás kérelmezett. Az összeg egy kétgyermekes család esetében körülbelül kéthavi rezsiköltség fedezésére elegendő.

A Mario Draghi vezette kormány február és szeptember között a költségvetésből csaknem 50 milliárd eurót szánt a családok és vállalkozások segítésére a megnövekedett energiaköltségekkel szemben, a Giorgia Meloni vezette új kormány első intézkedése további több mint kilencmilliárd euró elkülönítése volt ugyannerre.

Fűtés